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Tronc commun Sciences BIOF  

Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°1 

sur les leçons suivantes :   
✓ Notion d’arithmétique et l’Ensemble des nombres entiers  

✓ Les vecteurs  

✓ La projection  

 
 

Exercice01 :  Déterminer les diviseurs de 72 
Corrigé : La décomposition en facteurs premiers d’un entier naturel permet d’obtenir tous ses 
diviseurs de manière 
Systématique : 72 = 23.32 
On peut s’aider d’un arbre pour lister ces diviseurs : 

 
Donc : les diviseurs sont : 1 ; 3 ; 9 ; 2 ; 6 ; 18 ; 4 ; 12 ; 36 ; 8 ; 24 ; 72 
Exercice02 :  Déterminer le nombre de diviseurs de 175 
Corrigé : Methode1 : On utilise les critères de divisibilités : 

On a : 175 13, 228...=  

On prend seulement sa partie entière : 13 
Nous déterminons les nombres inferieurs ou égales à 13 qui sont des diviseurs de 175 
Qui sont : 1 ; 5 ; 7 après on divise 175 par 1 on trouve 175 et on divise 175 par 5 on trouve 35 
et on divise 175 par 7 on trouve  25 
Nous obtenons ainsi les diviseurs suivants de 175 : 1 ; 5 ; 7 ; 25 ; 35 ; 175 il y’a donc 6 diviseurs 
de 175 
Methode2 : nous utilisons la Décomposition en produit de facteurs premiers les nombres : 175 

En effet on a : 
2 1175 5 5 7 5 7=   =   

On applique la règle suivante :  

« Le nombre de diviseurs est égal à : (1ere exposant +1) (2ere exposant +1) …»  

Donc : le nombre de diviseurs de 175 est :(2 +1) (1 +1) = 3  2=6 
Exercice03 :  Est-ce que les nombres suivants sont premiers ? Justifier votre réponse   . 
18 ; 47 ; 10125 ; 251 ; 27837  
 Corrigé :1) 18 n’est pas premier car 3 divise 18 
47 est premier car admet exactement deux diviseurs 1 et 47  
10125 n’est pas premier car 5 divise 10125  
Question : Est-ce que 251 est premier ?  
On utilise la règle suivante : « Pour montrer qu’un nombre est premier il suffit de vérifier qu’il n’est 
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pas divisible par aucun nombre premier p  inferieur à sa racine carré » 

Donc on cherche les nombres premiers qui vérifient : 
2 251p   

Les nombres sont : 2 ; 3 ; 5 ; 7 ; 11 ; 13 et aucun ne divise 251 
Donc 251 est premier  
27837 n’est pas premier car la somme des chiffres est 27 qui est multiple de 3 donc 3 divise 
27837  
 

 
Exercice04 :  Déterminer le chiffre x  pour que le nombre : 7532x Soit divisible par 3 et pair 

Corrigé : On a  0 9x   

Le nombre : 7532x  est pair donc :  0;2;4;6;8x  

Le nombre : 7532x est divisible par 3 équivaut à : 7 5 3 2 3+ + + + =x k   

C’est-à-dire : 17+ x  un multiple de 3  

En donnant à x  les valeurs 0;2;4;6;8  on trouve que : 4=x  et 6=x  (qui vérifient) 

Par suite les nombres sont : 75324 ; 75326  

Exercice05 :  Déterminer la parité des nombres suivants : n et m    

1) 18 6+n       2) 100 99+n       3) 2024 2022 2020+ +n m       

4) 
2 7+n n     5)

2 2024+n n      6) 
3n n−      

Corrigé :1)
2 2375 648+  

1) ( )18 6 2 9 3 2+ = + = n n k  avec 9 3= + k n  

Donc 18 6+n  est un nombre pair 

2) ( )100 99 2 50 49 1 2 1+ = + + =  +n n k  avec 50 49= + k n  

Donc 100 99+n  est un nombre impair 

3) ( )2024 2022 2020 2 1012 1011 1010 2+ + = + + =n m n m k  

Avec : 1012 1011 1010= + + k n m  

Donc 2024 2022 2020+ +n m  est un nombre pair 

4) ( )2 27 6 1 6+ = + + = + +n n n n n n n n  

Or  ( )1n n + est le produit de Deux nombres consécutifs donc c’est un nombre pair donc :  

( )2 7 2 6 2 3 2 + = + = + =n n k n k n k  Avec  3 = + k k n  

Donc 
2 7+n n  est un nombre pair 

5) Etude de la parité 
2 2024+n n  

 

p
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1ére cas : 1cas : si n  pair 
2n n n=  Est aussi pair car le carré d’un nombre pair et 2024 2 1012 2=  = n n k  est pair 

On a : 
2 2024+n n  c’est la somme de deux Nombres pairs 

Donc : 
2 2024+n n  est pair 

2ére cas : 1cas : si n  impair 
2n n n=  Est aussi impair car le carré d’un nombre impair et 2024 2 1012 2=  = n n k  est pair 

On a : 
2 2024+n n  c’est la somme d’un nombre impair et un nombre pair  

Donc : 
2 2024+n n  est impair 

14) 
3n n−    n  

( ) ( ) ( )( )3 2 2 21 1 1 1n n n n n n n n n− = − = − = − +  

( ) ( )3 1 1n n n n n− = −   +  

Est le produit de trois nombres consécutifs donc est un nombre pair 

6) 
25n n+    n  

( ) ( )2 2 2 2 2 25 4 4 1 2 2 2 2 2 2n n n n n n n n n k n k k+ = + + = + + =  + =  + =   

Avec : 6 8k n = + et k k k = +  

Car ( )1n n + est le produit de Deux nombres consécutifs donc est un nombre pair 

Donc 
25n n+ est un nombre pair 

Exercice06 :  On pose que : 2160=a   𝒆𝒕 4860=b  

1) Décomposer en produit de facteurs premiers les deux nombres a  𝒆𝒕 b  . 

2) En déduire ( ; )PGCD a b 𝒆𝒕 ( ; )PPCM a b . 

3) Simplifier a 𝒆𝒕 b . 

4) Déterminer la décomposition en produit de facteurs premiers des nombres suivants
3 2a b   et  

2 3a b  

5) Montrer que a b est un entier naturel.  

6) Écrire le nombre 
a

b
sous forme de fraction irréductibles. 

Corrigé : 1) Décomposition de 2160=a   𝒆𝒕 4860=b  

 
On sait que : Le PGCD est le produit des facteurs communs munis du plus petit des exposants 
trouvés dans la décomposition de a et b  

Donc : 
2 3( ; ) 2 3 4 27 108=  =  =PGCD a b  

On sait que : Le PPCM est le produit des facteurs communs et non munis du plus grand des 
exposants trouvés dans la décomposition de a et b  

Donc : 
4 6( ; ) 2 3 5 58320=   =PPCM a b  

3) Simplification de : a 𝒆𝒕 b . 

4 32 3 5 4 3 15 12 15=   =   =a  

2 6 32 3 2 3 54=  =  =b  
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4) Déterminons la décomposition en produit de facteurs premiers des nombres suivants
3 2a b   et  

2 3a b  

( ) ( )
3 2

3 2 4 3 2 5 16 19 52 3 5 2 3 5 2 3 5 =      =  a b  

( ) ( )
2 3

2 3 4 3 2 5 14 21 52 3 5 2 3 5 2 3 5 =      =  a b  

5) Montrons que a b est un entier naturel.  

4 3 2 5 6 8 2 3 42 3 5 2 3 5 2 3 5 2 3 5 3240 =      =   =   =a b  

6) Écriture du nombre 
a

b
sous forme de fraction irréductibles. 

Methode1 :

4 3 2

2 5 2

2 3 5 2 4

2 3 5 3 9

 
= = =

 

a

b
 

Methode2 :
2160 2160 108 4

4860 4860 108 9


= = =



a

b
 

Exercice07 :  Soit n  on pose : 
27 7+= −n na  ; 

13 7 5 7+=  + n nb   

1) Montrer que : a  est un multiple de 3 et que b  un multiple de 13 

2) Décomposer en produit de facteurs premiers les nombres a et b  

3) En déduire ( ; )PGCD a b 𝒆𝒕 ( ; )PPCM a b . 

Corrigé : 1) ( )2 2 27 7 7 7 7 1 7 7 1+= − =  −  =  −n n n n na  

48 7 3 16 7 3=  =   = n na k  Avec 16 7=  nk  

Donc a  est un multiple de 3 

On a : ( )1 13 7 5 7 3 7 7 5 7 7 3 7 5 26 7 13 2 7 13+=  +  =   +  =  + =  =   = n n n n n n nb k  

Avec : 2 7=  nk  

Donc b  un multiple de 13 

2) Décomposition en produit de facteurs premiers les nombres a et b  

On a trouvé que : 
43 16 7 2 3 7=   =  n na  

Et c’est la bonne décomposition en produit de facteurs premiers de a  

On a trouvé : 2 7 13=  nb  

Donc : 2 7 13=  nb  et c’est la bonne décomposition en produit de facteurs premiers de b  

3) Déduction du :  ( ; )PGCD a b 𝒆𝒕 ( ; )PPCM a b . 

On a : 
42 3 7=   na et 2 7 13=  nb  

On sait que : Le PGCD est le produit des facteurs communs munis du plus petit des exposants 
trouvés dans la décomposition de a et b  

 Donc : ( ; ) 2 3 7 6 7=   = n nPGCD a b  

On sait que : Le PPCM est le produit des facteurs communs et non munis du plus grand des 
exposants trouvés dans la décomposition de a et b  

 Donc : 
4( ; ) 2 3 7 13 624 7=    = n nPPCM a b  

Exercice08 :  1) Déterminer tous les couples ( );x y de nombres entiers naturels qui vérifient la 

relation : 3 2xy x y= +      ( )1  

2) Déterminer tous les couples ( );x y de nombres entiers naturels qui vérifient la relation :  

10+ + =x y xy     ( )2  
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Corrigé : 1) Déterminons tous les couples ( );x y de nombres entiers naturels qui vérifient la relation : 

3 2xy x y= +   Équivaut à 3 2xy x y− =  

Équivaut à : ( )3 2 6 6x y y− = − +   

C’est-à-dire : ( ) ( )3 2 3 6x y y− = − +  

Équivaut à : ( ) ( )3 2 3 6x y y− − − =  

Équivaut à : ( )( )3 2 2 3 6 1y x− − =  =   

Donc : ( )2x−  et ( )3y −  sont deux diviseurs de 6. 

Par suite : 
2 2

3 3

x

y

− =


− =
 ou 

2 6

3 1

x

y

− =


− =
ou

2 3

3 2

x

y

− =


− =
 ou 

2 1

3 6

x

y

− =


− =
 

Donc : 
2

6

x

y

=


=
 ou 

8

4

x

y

=


=
 ou 

5

5

x

y

=


=
 ou 

3

9

=


=

x

y
 

Par conséquent les couples ( );x y de nombres entiers naturels qui vérifient la relation ( )1   

Sont : ( )2;6 et ( )8;4  et ( )5;5  et ( )3;9 . 

2) 10+ + =x y xy        ( )2  

( )2    Equivaut à : 1 11 1+ + + = +x y xy  

Équivaut à : ( ) ( )1 1 11+ + + =x y y  

Équivaut à : ( )( )1 1 11+ + =y x  

Donc : ( )1x +  et ( )1y +  sont deux diviseurs de 11 

Par suite : 
1 1

1 11

+ =


+ =

x

y
 ou 

1 11

1 1

+ =


+ =

x

y
  

Donc : 
0

10

=


=

x

y
 ou 

10

0

=


=

x

y
  

Par conséquent les couples ( );x y de nombres entiers naturels qui vérifient la relation ( )2   

Sont : ( )0;10 et ( )10;0 . 

Exercice09 :  Soit ABCD un parallélogramme et I   le milieu du segment   BC  et J   le point tel 

que : 2= −JA JC   

1) Faire une figure. 

2) Exprimer les vecteurs JB  ;  DI  et  JI en fonction de AB et AD  

3) Montrer que : 3=DI JI  

4) Que peut-on dire des points  I  ; J  et D  ? 

Corrigé :1) 2= −JA JC  Signifie que : ( )2= − +JA JA AC  

Signifie que : 2 2= − −JA JA AC  

Signifie que : 2 3=AC AJ  

Signifie que : 
2

3
=AJ AC      La figure : Voir la figure ci-dessous 
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2) On a : ( )
2 2

3 3
= + = − + = − + +JB JA AB AC AB AB AD AB  

Donc : 
1 2

3 3
= −JB AB AD  

On a aussi : 
1

2
= + = +DI DC CI AB CB  

Donc : 
1

2
= −DI AB AD  

On a aussi : ( )
1 1 1 1

3 2 3 2
= + = + = + −JI JC CI AC CB AB AD AD  

Donc : 
1 1

3 6
= −JI AB AD  

3) Montrons que : 3=DI JI  

On a : 
1 1 1

3 3
2 3 6

 
= − = − = 

 
DI AB AD AB AD JI  

4) On a : 3=DI JI   donc : les vecteurs DI  et JI  sont colinéaires. 

Par suite : les points  I  ; J  et D sont alignés 

Exercice10 :  Soit ABCD un parallélogramme. 

 E et F sont deux points tels que : 3=AF AD   et 
1

2
=BE AB  

1) Faire une figure   

2) Montrer que 1

2
= +CE AB DA   et que : 3

3
2

= − +EF AB DA  

3) En déduire que : Les points E, F et C sont alignés 
 Corrigé :1) La figure : 
 

2) Montrons que 1

2
= +CE AB DA   

 On a : 
1

2
= + = +CE CB BE DA AB   

Montrons que 3
3

2
= − +EF AB DA  
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De même : 
1 3 3

3 3 3
2 2 2

= + + = + + = + = − +EF EB BA AF BA BA AD BA AD AB AD  

3) Déduisons que : Les points E, F et C sont alignés 

On a : 
3

3
2

= − +EF AB AD  donc : 
3

3
2

− = +EF AB DA  ①  or 1

2
= +CE AB DA  

Donc : 3
3 3

2
= +CE AB DA ② 

De : ① et ② En déduit que : 3 = −CE EF  c’est-à-dire : 3= −EF CE  

Donc les vecteurs EF  et CE  sont colinéaires. 

D’où : les points E, F et C sont alignés 

Exercice11 :  Soit ABCD un trapèze tel que : 2=DC AB  et E et F et K sont les milieux 

respectivement des segments AC   et  BD  ;  CD   

1) Montrer que : ABKD et ABCK sont des parallélogrammes 

2) Montrer que : E et F e sont les milieux respectivement des segments  BK   et  AK   

3) En déduire que les vecteurs EF  et AB sont colinéaires 

4) Que peut-on dire des deux droites ( )EF et ( )AB  ? 

Corrigé : 1) La figure : Voir la figure ci-contre 
 
Montrons que : ABKD et ABCK sont des 
parallélogrammes 

On a : K  est le milieu du segment   DC  donc : 

1

2
= =DK KC DC  et puisque : 

1

2
=DC AB   

Donc : =DK AB  eT par suite : ABKD est un 
parallélogramme 

On a aussi : =KC AB  donc : ABCK est un 

parallélogramme 
2) Montrons que E et F sont les milieux 

respectivement des segments BK   et  AK   

a) puisque :  AC  et  BK  sont les diagonales du parallélogramme ABCK alors ils se coupent en 

leurs milieux et comme : E  est le milieu du segment   AC alors E  est le milieu du segment   BK  

B) puisque :  BD  et  AK  sont les diagonales du parallélogramme ABKD alors ils se coupent en 

leurs milieux et comme : F  est le milieu du segment   AK alors F  est le milieu du segment   BD  

3) Déduction que les vecteurs EF  et AB  sont colinéaires 

Dans le triangle ABK on a : E  est le milieu du segment   BK et F est le milieu du segment   AK  

Alors : 
1

2
=EF BA  c’est-à-dire : 2= −AB EF  

Donc : les vecteurs EF  et AB  sont colinéaires 

4) Puisque les vecteurs EF  et AB  sont colinéaires alors les deux droites ( )EF et ( )AB  sont 

parallèles 
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Exercice12 :  Soient ABC un triangle et M un point définie par : 3CB AM=  

1) Faire une figure 

2) Soit le point M’le projeté de M sur la droite ( )AB  parallèlement à ( )AC  

Montrer que : 
1

3
AM AB =  et en déduire que  

1

3
MM AC =  

3) Soit I le milieu du segment  BC  et P  le point tel que : 
1

2
IP AM=  

a) Montrer que 
1

3
IP IB=    

b) En déduire que  ( ) ( )AI PM  . 

Corrigé : 1) La figure 

2) 3CB AM= équivaut à : 
1

3
AM CB=  

Soit : P  la projection sur ( )AB  parallèlement à   ( )AC  

On a ( )A AC  donc A est invariante par la projection 

P donc  ( ) =P A A  

On a ( )B BC  donc B est invariante par la projection P    

donc  ( ) =P B B  

On a aussi : ( ) =P C A  et ( ) =P M M  

Et puisque 
1

3
AM CB=  et la projection conserve le 

coefficient d’alignement de trois points   

Alo rs  :  
1

3
AM AB =  

On a ( )
1 1 1 1

3 3 3 3
MM MA AM BC AB AB BC AC = + = + = + =  

3) a) On a I le milieu du segment  BC  équivaut à : 2IB CB=  

Et on a : 
1

2
IP AM=  donc : 

1 1 1 1
2

2 3 2 3
IP CB IB

 
=  =   

 
 

Donc : 
1

3
IP IB=  

b) On a : 
1

3
IP IB=  donc : 

1

3
IP IB=  équivaut à : 

1

3

IP

IB
= ( )1  

De même on a : 
1

3
AM AB =  donc : 

1

3
AM AB =  équivaut à : 

1

3

AM

AB


= ( )2  

De ①et②   on a  
IP AM

IB AB


=   et d’après le théorème de Thalès réciproque on a donc : 

( ) ( )AI PM   

C’est en forgeant que l’on devient forgeron : Dit un proverbe.  
C’est en s’entraînant régulièrement aux calculs et exercices que l’on devient un mathématicien  
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